

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ КАФЕДРЫ КЛИНИЧЕСКОЙ ПСИХОЛОГИИ И ПСИХИАТРИИ КГМА

Кадырова Т.М., Ким А.С.

Кыргызская государственная медицинская академия, Кафедра клинической психологии и психиатрии КГМА, Бишкек, Кыргызстан

Резюме. История кафедры психиатрии при Киргизском государственном медицинском институте начинается с 1942 года. В истории ее развития прослеживаются три значительных периода, связанных с деятельностью и наследием известных, видных клиницистов профессоров Н.В.Канторовича, А.И.Дурандиной и В.В.Соложенкина. На протяжении всего времени кафедра психиатрии была и остается научно-образовательным, методическим и лечебно-диагностическим центром в подготовке специалистов в системе охраны психического здоровья. В истории кафедры сменилось не одно поколение сотрудников и традиции, заложенные основоположниками, остаются незыблемыми.

КММАНЫН КЛИНИКАЛЫК ПСИХОЛОГИЯ ЖАНА ПСИХИАТРИЯ КАФЕДРАСЫНЫН ОНУУГУ ТАРИХЫ

Кадырова Т.М., Ким А.С.

Кыргыз мамлекеттик медициналык академиясы, КММАнын клиникалык психология жана психиатрия кафедрасы, Бишкек, Кыргызстан

Корутунду. Кыргыз мамлекеттик медициналык институтунун алдындагы психиатрия кафедрасынын тарыхы 1942 - жылы башталган. Анын өнүгүшүнүн тарыхынан көрүнүктүү клиницист профессорлор Н.В.Канторовичтин, А.И.Дурандинанын жана В.В.Соложенкиндин ишмердиги жана илимий мурастары менен байланышкан маанилүү үч мезгилди бөлүп көрсөтүүгө болот. Психиатрия кафедрасы бардык мезгилде психикалык ден - соолукту коргоо тармагында адистерди даярдоодо илимий - агартуучулук, усулдук жана дарылоо диагностикалык борбор болгон жана болуп кала берет. Кафедранын тарыхында анын негиз салуучулары түптөгөн кызматкерлердин бир нече мууну жана салт санаалары алмашкан менен терең изин калтырды.

HISTORY OF DEVELOPMENT OF CLINICAL PSYCHOLOGY AND PSYCHIATRY CHAIR OF KSMA

Kadyrova T.M., Kim A.S.

Kyrgyz state medical academy. Chair of clinical psychology and psychiatry of KSMA Bishkek, Kyrgyzstan

Summary. History of chair of psychiatry under Kyrgyz state medical institute has been started since 1942. In history of its development there are 3 the main periods connected with activity and heritage of famous, outstanding clinician professors N.V.Kantorovich, A.I.Durandina and V.V.Solojenkin. Over the time of working chair of psychiatry was and still is scientific-educational, methodological and treatment-diagnostic center in preparation of specialists in the system of mental health protection. There has been changed several staff generation and tradition founded by founders and still are stable in the chair.

История кафедры психиатрии при Киргизском государственном медицинском институте начинается с 1942 года. Первым заведующим кафедрой был профессор Гольденберг М.А., приехавший из Харькова. но руководство кафедрой им было непродолжительным до 1944 года из-за переезда в Новосибирск. На протяжении всей

истории развития кафедры прослеживаются три важные вехи, связанные с именами известных не только в республике, но и на международном уровне деятелей науки и образования в области психиатрии, видных клиницистов профессоров Н.В.Канторовича, А.И.Дурандиной и В.В.Соложенкина.



Н.В.Канторович



А.И.Дурандина



В.В.Соложенкин

Развитие образования в области психиатрии и повышение ее престижа в республике исторически базируется на их наследии. Фактически первым заведующим кафедрой психиатрии следует считать профессора Николая Витальевича Канторовича, который возглавлял кафедру в течение 25 лет в период с 1944 по 1969г. Именно ему принадлежит громадная заслуга в развитии кафедры психиатрии, подготовке кадров. Н.В. Канторович обладал глубокими знаниями, был блестящим лектором и педагогом. Он подготовил более 120 врачей психиатров, а также целую плеяду ученых психиатров. Разносторонние взгляды Н.В.Канторовича, его огромный диапазон идей нашли отражение во многочисленных его работах и научной деятельности сотрудников. Профессор Н.В.Канторович являлся зачинателем многих научных направлений, нашедших отражение в более, чем 120 публикациях и трех монографиях “Очерки о здоровой и больной психике” (1966), “Психогении” (1967), “Медицинская психология” (1971). Целый ряд исследований и трудов посвящены изучению психогений военного времени, структурных соотношений между неврозами и психозами, вопросами их терапии и психотерапии. Наряду с этим, профессор Н.В. Канторович уделял много внимания изучению проблем, связанных с употреблением алкоголя и алкогольных психозов. Изучение данной проблемы сопровождалось практическими внедрениями методики условно-рефлекторной терапии. До открытия эры психофармакотерапии в поисках методов терапии психических расстройств им предложена была оригинальная методика лечения шизофрении хинином. В числе первых ассистентов кафедры были А.И. Ковалев, Б.М. Аврутис. В 50-е годы на кафедре работают ассистентами А.И. Дурандина, В.А. Рожнов, И.В. Вейнгольд-Рыбкина. В этот период времени разработана комплексная программа социальной реадaptации больных с психическими расстройствами, имеющих затяжное течение. Предложены и внедрены в практику методы лечения больных эпилепсией контрастпазмином (Н.В. Канторович, Л.М. Лопухина, 1959), комбинированное лечение прогрессивного паралича пенициллином и сульфозином (А.И. Дурандина, 1954). Проанализирована и дана оценка лечения нейролептиками психозов, в частности, лечение шизофрении аминазином (А.И. Дурандина, Р.С. Кичатова, 1957). Изучались, психозы, развившиеся после гриппа (Б.Н. Дектя-

рев, 1958). Описаны клинические формы и закономерности реактивных психозов, их патогенез. С начала 60-х годов состав кафедры расширяется, работают Б.Н. Дектярев, С.Д. Юсупов, А.Ф. Желонкина, В.В. Соложенкин, С.М. Петрова. Продолжают изучаться различные аспекты психиатрии и наркологии: терапия интоксикационных психозов инсулином или аминазином (А.И. Дурандина, 1966), стелазинном (С.Д. Юсупов, 1964), лечение депрессивных состояний тофранилом (П.Г. Бахарева, Б.Н. Дектярев, В.К. Мациевская, 1962). Изучены и дана классификация форм акрихиновых и других интоксикационных психозов (А.И. Дурандина, 1964). Проводились экспериментальные исследования влияния смолистых веществ южночуйской конопли на животных, которые позволили разрешить некоторые спорные и наименее изученные вопросы, касающиеся острой и хронической гашишной интоксикации. Острая и хроническая экспериментальная гашишная интоксикация обуславливает полиморфные и диффузные патогистологические изменения в паренхиме и сосудах мозга, в итоге приводя к развитию токсической энцефалопатии. В научном направлении того времени много внимания уделялось изучению влияния высокогорья на течение психических расстройств и действия некоторых лекарственных веществ, в том числе инсулина и нейролептиков (Н.В. Канторович, А.И. Дурандина, 1962, 1963, 1964; И.В. Рыбкина 1962; В.А.Рожнов, 1962, 1963; С.М. Петрова, 1964; А.Г. Пешкова, 1964; С.Д. Юсупов, 1964). Данные исследования проводились в летних стационарах на высоте 3540-3225 м. над уровнем моря. Было выявлено, что в условиях высокогорья повышалась чувствительность к лекарственным веществам и относительно быстро достигался положительный терапевтический эффект при терапии психопатологических симптомов шизофрении.

Помимо педагогической и научной деятельности профессор Н.В. Канторович развертывал психиатрическую службу по всей республике, свыше 20 лет являлся главным психиатром МЗ КР, при нем открыты психиатрические больницы, психоневрологический диспансер, на базе которого располагается кафедра клинической психологии и психиатрии. Именно с именем профессора Н.В. Канторовича связано становление не только кафедры психиатрии, но и развертывание психиатрической службы по всей республике. А это было тяжелое

время послевоенного периода. Он также вел большую общественную работу в качестве председателя Ученого медицинского Совета МЗ Киргизской ССР, председателя Киргизского филиала и члена правления Всесоюзного общества невропатологов и психиатров.

Следующий этап в истории кафедры психиатрии связан с именем профессора Александры Ивановны Дурандиной, которая заведовала кафедрой в период с 1969 по 1989г. А.И. Дурандина проработала в КГМИ с 1952 по 1992 и прошла путь от ассистента до профессора, заведующего кафедрой и проректора по учебной работе Киргизского государственного медицинского института. С 1973 по 1981гг. являясь проректором по учебной работе КГМИ, А.И. Дурандина много сил и внимания уделяла на этом посту оптимизации учебного процесса, воспитательной работе со студентами. В 1954г Дурандина А.И. защитила кандидатскую диссертацию, а в 1966г – докторскую диссертацию «Клиника, лечение и профилактика гашишизма». В 1972г ей было присвоено звание профессора. В этот период работают С.Д.Юсупов, В.В.Соложенкин, Т.А.Нелюбова, А.Ф.Желонкина, а также новые сотрудники А.С.Айдинов, Т.Т.Похилько, В.А.Ли, Р.Р.Табалдиева. Продолжают изучаться актуальные вопросы психиатрии и наркологии. Описана болезненная ревность при некоторых психических расстройствах (Б.Н.Дектярев, 1972, 1977). Изучаются вопросы терапии антидепрессантом нуредальманом маниакально-депрессивного психоза, психогенной депрессии, депрессий позднего возраста (В.В.Соложенкин, 1970), терапии эмоционально-вегетативных кризов (Т.А.Нелюбова, 1977). В период с 1970г. по 1975г. разрабатывалась общая кафедральная тема “Астенические и депрессивные состояния различного генеза”, с 1976 г. изучались вопросы клиники и лечения токсикоманий и алкоголизма, с 1978 г. кафедра участвовала в осуществлении региональной программы “Межведомственные проблемы наркологии”. Итогом выполнения перечисленных программ являлась защита целого ряда кандидатских диссертаций. Под руководством А.И.Дурандиной защищены 4 кандидатские диссертации. За годы заведования было выполнено 107 работ, выпущено 8 тематических сборников трудов кафедры.

При кафедре был организован и функционировал доцентский курс медицинской психологии и педагогики, которым руководил доцент Б.Н.Дектярев с 1970 по 1993г. Одновременно Б.Н.Дектярев заведовал учебной частью в КГМИ, был инициатором введения в учебный процесс “единой методической системы” (ЕМС).

В 80-90-е годы на кафедре работают ассистентами Д.У.Адылов, Н.А.Сирота, Т.М.Кадырова, Н.А.Давлеталиева, Ж.К.Тазабекова, далее - Т.И.Галако, В.И.Тен, Н.П.Фетисова, А.С.Ким, М.А.Исаев, Е.С.Молчанова. Итогом исследовательских работ, проводимых ими, явилось выполнение целого ряда диссертационных исследований, затрагивающих различные аспекты психиатрии, детской психиатрии, наркологии, психотерапии, психосоматической медицины и психофармакотерапии.

Профессор Валерий Владимирович Соложенкин заведовал кафедрой в период с 1990 по 2006г. В качестве приоритетных направлений на этом этапе на кафедре

выступают: психосоматическое направление с изучением аффективных и тревожных расстройств, реформы в области психического здоровья, социальная психиатрия, реформы в медицинском образовании, психотерапия, вопросы эпилептологии. По инициативе В.В.Соложенкина было реформировано научно-практическое общество психиатров, наркологов и медицинских психологов в Кыргызскую Психиатрическую Ассоциацию (КПА), которая вошла в 1998 г. в состав Всемирной Психиатрической Ассоциации (ВПА). При поддержке международной организации “Женевские Инициативы в Психиатрии” В.В.Соложенкин стал региональным координатором по странам Центральной Азии в области социальной психиатрии. Благодаря его инициативе была организована Противоэпилептическая Лига в Кыргызской Республике. Немало заслуг профессора В.В.Соложенкина в области медицинского образования: модернизирована была программа обучения психиатрии для студентов, введен был новый предмет “Психологические основы врачебной деятельности”. Длительное время профессор В.В.Соложенкин являлся ученым секретарем Ученого Совета КГМА. В этот период при сотрудничестве и содействии ВОЗ и ВПА кафедра психиатрии была первой среди стран СНГ, перешедшей на преподавание психиатрии по версии МКБ-10 и внедрившей ее в систему психиатрических учреждений республики. Проведена серия образовательных конференций и встреч с международным участием. В 2000г. проведен курс по клинической эпилептологии при поддержке Европейской Академии Эпилепсии и Международной противоэпилептической Лиги. В 1998 году была проведена первая на пространстве СНГ региональная встреча Всемирной Психиатрической Ассоциации (ВПА) для стран Центральной Азии и Закавказья. На встрече принимали участие: сам президент ВПА Н.Сарториус (Швейцария), а также представители других психиатрических сообществ из других стран (Марокко, Украина, Болгария и др.). В период 2001-2005гг. осуществлялся Пилотный проект развития организационных перемен в КР при поддержке ИССО Голландия, Фонда “Женевские Инициативы в психиатрии”, в 2003 сотрудники кафедры участвовали в Центрально-Азиатском Совете ректоров Медицинских Вузов. В 2005-2006гг. при поддержке Фонда USAID опубликован ряд брошюр, разработанных на кафедре, для специалистов в области психического здоровья и для населения. Кафедра психиатрии участвовала в разработке международного Атласа по ментальному здоровью по инициативе ВОЗ (2007).

Одним из важных направлений деятельности кафедры психиатрии является детская психиатрия, в рамках которой, под руководством доцента Т.М.Кадыровой, на додипломном и постдипломном уровне ведется подготовка врачебных кадров, в особенности детских психиатров; поддерживается связь с международными организациями «Спасите детей» Дания, «Спасение детей» Великобритания, «Every Child» Англия, Фонд “Сорос-Кыргызстан”. При поддержке Глобальных Инициатив в психиатрии кафедра психиатрии в 2005г. в рамках программы «Психическое здоровье детей и подростков» (Вильнюс) ознакомилась с организацией детской психиатрической службы в Литве. Осуществляется межве-

домственная связь с Министерством образования КР. совместно пересмотрены и опубликованы инструкции по приему детей с ментальными проблемами в систему дошкольного и школьного образования в соответствии с перечнем психических расстройств МКБ-10, поддерживается связь посредством Фонда Поддержки Образовательных Инициатив в Бишкеке с OECD Франции (Кадырова Т.М., 2008) по изучению потребностей детей из группы риска и детей с ограниченными возможностями.



Справа налево: доценты Т.М.Кадырова, А.С.Ким; лаборанты Л.Т.Мандычева, С.С.Ланская; справа налево стоят: ассистенты И.В.Годунова, А.Ш.Алиева, Н.В.Ивахник, Ж.Н.Тыдыкова, М.А.Турсунова, Г.А.Алимова

В преддверии юбилея 70-я КГМА кафедра клинической психологии и психиатрии представлена следующими сотрудниками: доцент А.С. Ким, доцент Т.М.Кадырова, ассистенты – А.Ш.Алиева, Э.М.Асанбаева, И.В.Годунова, М.А.Турсунова, Н.В.Ивахник, Ж.Н.Тыдыкова, Г.А.Алимова, лаборанты – Л.Т.Мандычева, С.С.Ланская. Руководство кафедрой осуществляется доцентом Ким Александром Станиславовичем. В 2001г. им защищена кандидатская диссертация по актуальным вопросам психосоматики. В 2007 году издана монография «Соматоформный синдром и феномен соматизации». Имеет более 60 научных публикаций, из них около 40 в зарубежных изданиях. Является председателем Центральной судебно-психиатрической экспертизы, главным внештатным психиатром МЗ КР, членом Национального лекарственного комитета МЗ КР, членом Ассоциации психиатров Восточной Европы и Балкан. Доцент Кадырова Тамилла Мукашевна защитила кандидатскую диссертацию по проблемам патологии поведения у детей в 1987 году при Московском НИИ психиатрии МЗ РСФСР. С 1995 г. работает в качестве доцента на кафедре, является главным внештатным детским психиатром МЗ КР, за-

местителем председателя Центральной судебно-психиатрической экспертной комиссии, членом Лицензионной комиссии МЗ КР, членом Аттестационной комиссии МЗ КР, членом Национального лекарственного комитета МЗ КР. Имеет около 40 научных публикаций, из них около 20 в зарубежных изданиях. Основными приоритетными направлениями на кафедре психиатрии на современном этапе являются – этнопсихиатрия, аспекты наркологии, психосоматики, детская психиатрия. Более того, благодаря международным контактам с ВПА, сотрудники кафедры Т.М.Кадырова и А.С.Ким наряду с другими членами КПА представляет собой отдельную рабочую группу в подготовке проекта МКБ-11 от Кыргызской Республики. Кафедра психиатрии задействована с Региональным бюро ВОЗ, в частности, участвовала в проекте Программы Государственных Гарантий по обеспечению граждан КР медико-санитарной помощью.

Кафедра клинической психологии и психиатрии на протяжении истории своего развития являлась и остается одной из ведущих кафедр КГМА по внедрению инновационных методов в образовании, модернизации учебного процесса, использованию новых достижений науки в охране психического здоровья. Кафедра психиатрии является активной и передовой силой ассоциации психиатров Кыргызской Республики в осуществлении социальных реформ в психиатрии, подготовке кадров и специалистов в системе здравоохранения.

И несмотря на трудности, которые претерпевает республика на протяжении уже многих лет, история кафедры продолжается.

ЛИТЕРАТУРА

1. Дектярев Б.Н. О некоторых спорных вопросах патологии ревности. Вопросы клиники и лечения психозов. //Сб. науч. труд.1973. Т.88. - С. 21-25.
2. Дурандина А.И., Атантаев Б.А., Исмаилов Б.И., Шейдвассер Э.С. Развитие психиатрии в Киргизии. Вопросы клиники и лечения психозов. //Сб. науч. труд.1973. Т.88. - С. 3-13.
3. Канторович Н.В. Психогении. 1967. Ташкент. "Медицина"
4. Нелюбова Т.А. Комплексное лечение эмоционально-вегетативных кризов. Вопросы клиники и лечения психозов. //Сб. научных трудов кафедры психиатрии. 1977. Т.120.В.6. - С. 133-144
5. Соложенкин В.В. Психологические основы врачебной деятельности. Учебное пособие. – М.: Издательство «Планета детей», 1997. – С. 264 .
6. Юсупов С.Д. О некоторых патологических системах в клинике функциональных заболеваний и методы терапевтического воздействия на них. Вопросы клиники и лечения психозов. //Сб. науч. труд. кафедры психиатрии. 1973. Т.120.В.6. - С. 90-94.